PONTO 141/6 Pags.

ENSINO SECUNDARIO
12.° ANO — VIA DE ENSINO (1.° ¢ 6.° CURSOS)

Duracdo da prova: 2h 1.2 FASE
1984 22 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

— Nao é permitida a utilizacdo de quaisquer tabelas

— Na&o é permitida a utilizagdo de maquinas de calcular

LEIA COM ATENCAO

Nesta pdagina, encontrara um conjunto de dados que lhe poderdo ser
necessarios.

— Nosexercicios de aplicagdo, que envolvam calculos numéricos, é obri-
gatoria a apresentacdo destes.

— Constante de Avogrado
N = 6,023 x 1023 mol™!

— Constante de Planck
h=6,6x1073%Js

— Velocidade de propagacao da luz no vazio
c=30x108 ms!

— Energia do electrdao no atomo H:

2,178 x 10718 J/electrdo

E=—
n2

— Ndmeros atomicos:
M, 6C ;80 |, oF ; 11Na ; 15P 465 17C

— Massas atomicas:
=19,0; 0=160; N=140; Cr=52,0; Ag=108
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1. Entre as seguintes proposicdes, indique duas, e apenas duas, correctas:
1.1. E negativa a energia associada ao electrdo, no 4tomo de hidrogénio.

1.2. Emqualquer molécula, um electrdo compartilhado por dois atomos é
sempre responsavel pela ligagdo entre eles.

1.3. O carbonato de estroncio, SrCO5 (ks = 1 x 10710), é mais soltvel em
agua que o carbonato de chumbo, (PbCO) (ks = 7 x 10'14).

1.4. O nitrato de aménio, usado como fertilizante, faz aumentar o pH do
solo.

1.5. Numa pilha «seca», o eléctrodo de grafite ¢ oxidado a CO,.

2. As guestbes seguintes sdo constituidas por dois enunciados, A e B,
podendo o segundo ser a justificacdo do primeiro.

A resposta a estas questdes pode tomar uma das formas da tabela
seguinte:

| — A e B sdoverdadeiros e B justifica correctamente A.

I — A e B sio verdadeiros, mas B ndo justifica correctamente A.
Il — A é verdadeiro e B é falso.
IV — A éfalso e B é verdadeiro.

V — A e B sdo falsos.

Na sua resposta, escreva, apenas, o nimero romano da tabela anterior que
se ajusta a cada questdo.

2.1. A — Oselectrées 2s de Na” e de F~ tém a mesma energia.
B — Aqueles ides tém a mesma configuracéo electrénica.

2.2. A — As espécies quimicas F,, O, e N, estdo ordenadas por ordem
decrescente dos comprimentos de ligacéo.

B — As massas moleculares diminuem nessa sequéncia.

2.3. A — A lei de Boyle — Mariotte sé pode aplicar-se aos gases reais, de
modo rigoroso, se 0 nimero de moles por unidade de volume for
muito pequeno.

B — Nessas condi¢cdes, as forcas intermoleculares sdo despreza-
veis,

3. Das espécies quimicas:
A — 1,2 - dicloro-eteno ou 1,2 - dicloroetileno ; B — H,0, ;

C — PO43' . D — tetracloreto de carbono ; E — 2 - metil-
-propano.
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Indiqgue uma que:
3.1. apresente geometria tetraédrica;
3.2. possa apresentar conformacdes;

3.3. possua isémeros geométricos.

4. O clorato de potassio, em certas condigdes, decompbe-se em cloreto de
potassio e oxigénio:

2KCIO4 (s) == 2KCi(s) + 30,(g)

Nas questoes 4.1. e 4.2. seleccione a afirmacao valida.

4.1. Supondo a reac¢do em vaso fechado ....

A — .. apressdo do sistema permanece constante;

B — ... apressdodiminui até um minimo, aumentando em seguida
até estabilizar;

C — ... apressdo aumenta até estabilizar;

D — ... apressdoaumentaaté um maximo, diminuindo em seguida

até estabilizar;
E — ... apressaodiminui até estabilizar.

4.2 A partir da decomposicdo de 0,10 moles de KCIO, em vaso aberto,
obtém-se O, correspondente a ...

A — .. 0,15 moles de atomos de oxigénio;
B — ... 0,30 dtomos de oxigénio;

C — .. 3,612 x 1023 atomos de oxigénio;
D — .. 1,806 x 10?3 atomos de oxigénio;
E — ... nenhum destes valores.

5. Indique os elementos seguintes, por ordem crescente de electrone-
gatividade:

A — sodio; B — fldor; C — enxofre; D — oxigénio

v.s.f.f.
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1. Questao obrigatéria:

1.1.

1.2,

1.3.

141/4

Escreva as formulas de estrutura ou os nomes das seguintes
substancias:

A — Benzaldeido
B — Trimetilamina
C — CH3COCH,CH,CH34

H
!
|~ X
D — H — C c — H
/
AN
SR A
H H -

Escreva as fébrmulas ou 0s nomes das seguintes substancias e indi-
gue os ides presentes, no caso de compostos predominantemente
16Nicos:

A — NH,NO,

B — 4&cido hipocloroso

C — KH

D — oxido de manganésio (IV)

Entre 0os compostos a seguir apresentados, ha isomeros.
Indique-os, referindo, para cada caso, qual o tipo de isomerismo:
A — CH3;CH,COOCH,

C — A4cido butandico



H Ci

D — H s AN H
N ~
C C
~ ~
H H
H H
™~
c ¢
- C \\
’ /
H H o H
H

E — 2 - cloro-hexano
F — penteno -1

Das cinco questdes a seguir apresentadas, responda, apenas, a trés:

2. Atomos de hidrogénio, excitados a determinado nivel, emitem radiacdes
visiveis de energia 2,46 x 102 kJ mol™!.

2.1. Calcule a frequéncia dessas radiagdes.

2.2. Qual o numero quantico principal do nivel dos electrées, apds a
emissdo dessas radiagdes? Justifique a resposta.

2.3. Indique, justificando, o nimerode orbitais atémicas correspondente
ao estado excitado referido em 2.

VER DADOS

3.1. Atendendo ao numero de electrbes de valéncia e ao nimero de
orbitais ligantes e antiligantes, conclua que é dupla a ligacao
carbono-oxigénio, na molécula da acetona (CH;COCH,).

3.2. A ordem de ligacdo em CO, no alcool etilico, serd a mesma que na
acetona? Justifique a sua resposta, baseando-se na regra do octeto.

3.3. Dé uma justificacdo para a diferenca entre os pontos de ebuli¢do da
acetona (+56 °C) e do alcool etilico (+78,3 °C).

4. Asolubilidade do cromatode prata(Ag,CrO,)em agua € de 3,32 mg/100cm3,
a 250°C, e de 2,69 mg/100 c¢cm3, a 15 °oC.

4.1. Calcule o valor do respectivo produto de solubilidade a 25 °C.

4.2. A solubilidade deste sal numa solucdo aquosa de nitrato de prata,
sera igual, maior ou menor do que em agua? Justifique a resposta.

4.3. A solubilidade deste sal em dgua serd um processo endotérmico ou
exotérmico? Justifique a resposta.
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5.1.

5.2.

5.3.

6.1.

6.2

6.3

Calcule o pH da solugdo resultante da adicao de 80 c¢cm3 de uma
solucdo 0,050 M de H,S0, a 20 c¢m? de uma solucdo de 0,35 M de
NaOH.

(Considere completa a dissociacdo de NaOH e aionizacdo de H,S0, a
S03).
Se tiver uma solucdo aquosa de H,S0, e NaOH na proporcdo, de

1 mole para 2 mole, qual dos indicadores seguintes melhor confir-
mard essa proporcdo? Justifigue a resposta.

Zona de viragem

alaranjadode metilo .................. 3.1 —4,4
vermelhode fenol .................... 6,4 — 8,0
fenolftaleina ........................ 80— 10,0

Sabendo que a fenolftaleina € uma base fraca, que cor apresentaréo
as solucbes aquosas onde ela predomine, essencialmente, na sua
forma molecular? Justifique a resposta.

Acerte a equac¢do quimica que se segue, de modo que represente
correctamente uma reaccao de oxida¢do — reducio, em meio acido:

Br (aq) + CrZO%‘(aq) <= Brylaq) + Cr3:(aq)

Indique, justificando, as espécies quimicas oxidante e redutora, na
reaccao de formacao do bromo.

Sabendoque areaccdoreferidaem 6.2. é extensa, qual das espécies
Br~ ou Cr3" tem maior potencial normal de oxidacdo? Justifique a
resposta.

Escreva uma composi¢cdo sobre um (e s6 um) dos dois temas apresentados:

1. Miscibilidade de liquidos e solubilidade de gases e sélidos em liquidos;
relacdo com a natureza das ligagbes intermoleculares soluto — solvente.

2. Obtencdode corrente eléctricaapartir dasreacc¢ées de oxidagdo-reducéo.
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PONTO 141/C/4 Péags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.ce 5.2 CURSOS)

Duracfo da prova: 2h 1.* FASE
1984 22 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTACOES
I
Cotagao global — 55 pontos

T e e e e e .... 12 pontos

Sotém cotagdo asrespostas que indiguem, uma, ou duas alineas e
correctas:

Respostas:
P 6 pontos
LG 2 6 pontos
2 e e e e e 24 pontos
Respostas:
2. IV 8 pontos
2 | 8 pontos
2. 3 8 pontos
B e e 9 pontos

S6 tém cotagdo as respostas que apresentem, apenas, uma espé-
cie quimica e correcta:

Respostas:

3.1. CouD 3 pontos

32 BouE ... 3 pontos

3.3 A e e e 3 pontos
P 6 pontos

S6 tém cotagdo as respostas que assinalem, apenas, uma
das afirmacdes.

Respostas:
4 O 3 pontos
A 2. D e e 3 pontos
5 2R 4 pontos

Resposta. A—C —D —B
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Cotacéo global: 120 pontos
Cotacédo de cada questdo: 30 pontos

NOTA: Erro de calculo ou calculo incompleto implica a desvalorizacdo maxima
de ... 2 pontos

Errode unidade ou ndo indica¢cdo da mesma implica a desvalorizacdo de

... 2 pontos
PR 30 pontos
1T e e e e 8 pontos
Respostas:
O\ /H
C
1
A — @ ....... 2 pontos
B — N ... CHy ... 2 pontos
VAR
CH, CH,4
C — metil - propil - cetona ...... 2 pontos
ou pentanona - 2 ou 2 - pentanona
D — 3cloro - ciclopenteno ...... 2 pontos
1 2 8 pontos
Respostas:
A — nitrato de aménio .........., 1 ponto
NH, NO, .................. 1 ponto
B—HCIO ...................... 1 ponto
Ndo indicagdo de ides ....... ... 1 ponto
C — hidreto de potassio .......... 1 ponto
KY H 1 ponto
D—MnO, ..o 1 ponto
Mn4t 02 ... 1 ponto
1 3 e 14 pontos
Respostas:
AeC .. 5 pontos -
isomeria funcional ................ 2 pontos
BeF ... 5 pontos
isomeriadecadeia ............... 2 pontos
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.......................................................... 30 pontos

72 PN 8 pontos
Resposta: 6,1 x 1014 Hz
2. e e e e e e 7 pontos
Resposta:
N = 2 e e 3 pontos
Justificacdo .......... ... ... 4 pontos
2. 3 e e e e 15 pontos
Resposta: 16 orbitais atémicas.
— Energiaelectrénicaparan=2 ....... 5 pontos
— Energia electronica no estado
excitado .......... ... oo, 5 pontos
— Numero de orbitais ............ 5 pontos
......................................................... . 30 pontos
7 10 pontos
Resposta:
24 electroes ..., 1 ponto
TTOML. o .. 1ponto
MOMAL ... 1 ponto
Justificacdo ........ ... ... 7 pontos
B e 10 pontos
Resposta:
NGO .. 2 pontos
Justificacdo ............ .. ... 8 pontos
7R PN 10 pontos
.......................................................... 30 pontos
T 14 pontos
Resposta: 4 x 10712
— Caélculo do n.© de moles de
Ag,Cr04 v 3 pontos
— Calculo de[Ag,CrO,] .......... 3 pontos
— Calculo das concentracgdes idnicas no
equilibrio .......... ... ... ..., 4 pontos
— Expressdodek, ............... 2 pontos
— Célculode kg ...l 2 pontos
A e 8 pontos
Resposta:
MENOT ittt it ieeanenns 2 pontos
Justificacdo ......... .o i, 6 pontos
4G 8 pontos
Resposta:
endotérmico ..........0iiiiia.. 2 pontos
Justificagdo .......... .. o il 6 pontos
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D e e
o O 14 pontos
Resposta: pH = 2
— Calculode [H;0™), ..ooooiia . 5 pontos
— Calculode{OH]; .............. 4 pontos
— Chélculo de [H30+] em excesso .. 3 pontos
— CaélculodepH ................. 2 pontos
S 707 . 8 pontos
Resposta: vermelho de fenol
— Identificacdo do ponto de
equivaléncia .................. 5 pontos
— Escolhado indicador ........... 3 pontos
L TR P 8 pontos
Resposta: carmim
— Equacdoquimica .............. 1 ponto
— Accao da variagdo do pH do meio
no equilibrio ... .. .. . ... 7 pontos
P
B. . e 10 pontos
Resposta:

6 Br (aqg) + CrZO%" (ag)+ 14 H:‘]O+ (aq) == 3Br,laq) + 2 cr3' (aq)
S6 tem cotacdo a resposta totalmente certa

Aceitar a respostaem que figure H  emvez H;0™"

B2 e e 10 pontos
Resposta:
— Espécie oxidante — CrZO%' ..... 2 pontos
— Justificacdo ........ ... ... . 3 pontos
— Espécie redutora — Br™ ....... 2 pontos
-— Justificagdo ........... ... ... 3 pontos
B. 3. e 10 pontos
" Resposta:
Br e 2 pontos
Justificacdo ........ ... .. . 8 pontos
M

Cotacao global — 25 pontos
5—10—15— 20 — 25 pontos

Néao atribuir cotacdes intermédias
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PONTO 57/5 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.© ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.ce 5.° CURSOS)

Duracio da prova: 2h 2.2 FASE
1984

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

— Nao é permitida a utilizacao de quaisquer tabelas

— Nao é permitida a utilizacdo de maquinas de calcular

Leia com atencao

Nesta pagina encontrarda um conjunto de dados que |he poderdo ser
necessarios.

— Nos exercicios de aplicacdo, que envolvam célculos numéricos, € obriga-
toria a apresentacao destes.

— Constante de Avogadro:
N = 6,02 x 10?3 mol™’

— Constante dos gases perfeitos:
R 8,31 JK Tmol!

— Constante de Boltzmann:
K=1,38x1023 JK!

— Potenciais normais de reducao:

(i6es em solucdo aquosa a 25¢ C)

VOLT
2H  +2e” . Hy 0,00
Cu?* +2e L, Cu ..o +0,34
O, +t4H" +4de . 2H,0 ... +1,23

— Numeros atémicos:
1H, 4Be. 6C. g0, 15P, 165

— Massas atomicas:
H=1,0; CcC—=120; N = 14,0; 0O =16,0; Cl = 35,5;
Zn = 65,3; Ba=137,0
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1.

57/2

Entre as seguintes proposicées, indigue duas, e apenas duas, correctas:

1.1. Asradiacdes electromagneéticas de menor comprimento de onda sdo
as de maior energia.

1.2. Aspropriedades paramagnéticas das moléculas de oxigénio demons-
tram a existéncia de um nimero impar de electroes.

1.3. Nas mesmas condicées de pressao e temperatura, 0,7gde metano e
0,7g de azoto ocupam volumes iguais.

1.4. Quanto mais fraco for um acido maior é o respectivo pka.

1.5. Seguardarmos uma solucdo aquosa de sulfatode cobrell, num copo

de vidro, forma-se, passado um certo tempo, um depdsito de cobre
metalico.

. As guestbes sequintes sdo constituidas por dois enunciados, A e B,

podendo o segundo ser a justificacao do primeiro.
A resposta a estas questdes pode tomar uma das formas da tabela
seguinte:

| — A e B sao verdadeiros e B justifica correctamente A.

Il — A e B sao verdadeiros, mas B ndo justifica correctamente A.
Il — A é verdadeiro e B é falso.
IV — A éfalso e B é verdadeiro

V — A e B sao falsos.

Nas suas respostas, escreva apenas o numero romano da tabela anterior
que se ajuste a cada questao.

2.1. A — A energia de ionizacdo de um elemento é menor que a do
elemento abaixo no grupo a que pertence, na Tabela Periédica.
B — O tamanho dos dtomos aumenta ao longo do grupo.
2.2. A — As ligacbes carbono-carbono na molécula de benzeno apre-
sentam todas o mesmo comprimento.
B — Asligacbes carbono-carbono na molécula de benzeno tém a

mesma energia de ligacao.

2.3. A — A sintese industrial do amoniaco exige altas pressdes e ele-
vada concentracdo de azoto.
B — Nestas condicdes a constante de equilibrio é mais elevada.

. Das moléculas:

A — CGHSOH; B — metanal; C — PH,; D — CSs,
E — hidreto de berilio,

indigue uma que:
3.1. apresente geometria triangular plana;
3.2. nao seja dipolar;

3.3. néo respeite a regra do octeto.



4. Nos conjuntos de numeros quanticos (n, I, m, s) apresentados a seguir:
A—21,-1,+1/2, B— 300 +1/2

C —2,31,+1/2; D— 3,21 +1/2, E— 3, 1,-1,+1/2;
indigue um (e apenas um) que:

4.1. caracterize um electrdo de valéncia do atomo 15,Mg no estado
fundamental;

4.2. nao pode caracterizar nenhum electrdo de um atomo;

4.3. pode caracterizar um electrdo do atomo gF num estado excitado.

5. Indique, por ordem crescente do pH, as soluc6es aquosas equimolares
das seguintes substancias:

A — H,SO,, B - NaOH; C — NH;NO3 D — NaHCOg;
E — NH,

1. Questao obrigatéria:

1.1. Escreva os nomes ou as formulas de estrutura das seguintes
substancias:

A — HC=C — CH — CH,

CH4
B — CH;0C,Hg;
C — propanoato de etilo;
D — etil-metil-amina.

1.2. Escreva as formulas ou 0s nomes das seguintes substancias e indi-
que o0s i0es presentes, no caso de compostos predominantemente

i0Nicos:

A — hidrogenossulfito de amonio;,
B — cromato de prata;

C — HBrOg4;

D — Ca0,.

1.3. Entre os compostos a seguir apresentados ha isémeros.
Indique-os, referindo também, para cada caso, qual o tipo de

isomeria.

A — CH3;CH = C = CH,;
B — ciclobutano;

C — cisbuteno;

D — propanal;

E — H,C = CHCH = CH,;
F — CH,CH,COOH,
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Das cinco questdes a seguir apresentadas responda apenas a trés:

Considere o ido sulfito SO%' e, atendendo ao ndmero de electrées de
valéncia e ao numero de orbitais ligantes e antiligantes, indique:

2.1. A estrutura molecular e a ordem de cada ligacdo enxofre-oxigénio;
2.2. A geometria molecular, apresentando uma justificacao;

2.3. A estrutura do ido tiossulfito, S?_O%', justificando-a com base nas
respostas anteriores.

3.1. Calcule a velocidade média aproximada das moléculas de oxigénio
presentes no ar, num dia em que a temperatura ambiente seja de
27° C e a pressdo atmosférica seja normal.

3.2. A velocidade das moléculas de oxigénio, 8 mesma temperatura
ambiente e a pressdo atmosférica de 0,8 atmosfera, serd maior,
igual ou menor? Justifique a resposta.

3.3. Nas condicGes atmosféricas indicadas em 3.1, qual dos componen-
tes do ar (azoto, oxigénio ou diéxido de carbono) apresentard maior
energia cinética molecular translacional? Justifique a resposta.

Considere uma solucdo aquosa 0,20M de 4dcido acético (etandico) aque se
adicionou HC!I aquoso de forma a que o pH fique igual a 2,0, a 25° C.

4.1. Sabendoque aconstante de acidez do 4cido acético, a essatempera-
tura, ¢ 1,8x 107°, calcule a concentracao do ido acetato, no equilibrio.

4.2. Que acontece ao grau de ionizacdo do acido aceético por adicao de
acido cloridrico? Justifique a resposta.

4 3. Verifique, pelo calculo, se a base conjugada do acido acético é forte
ou fraca.

5.1. Oprodutode solubilidade doiodato de bario, Ba (105),, €1,25x 10934
temperatura de 25° C. Se adicionarmos 312mg de cloreto de bario,
BaCl,, a 100 cm3 de uma solucdo aquosa 0,01M de iodato de potas-
sio, KIO4, havera precipitacao de iodato de bario? Justifique com os
célculos.

5.2. Apressdo atmosférica de 1 atmosfera, a referida solucao terg tem-
peratura de ebulicdo maior, igual ou menor que 100° C?
Justifique a resposta.

5.3. Seapressdoatmosféricaaumentar, atemperaturade ebulicdo desta
solucdo manter-se-a constante?"
Justifique a resposta.

6.1. Identificando as semi-reaccoes, complete e acerte a equacao qui-
mica que traduz uma reaccédo de oxidacdo-reducdo:

NO;(ag) + Zn(s) == NO (g} +Zn?" (aq)



6.2. Calcule a quantidade de zinco necesséaria a obtencdo de 150g de
monoxido de azoto, sabendo que o rendimento da transformacédo foi
de 20%.

VER DADOS

6.3. Sabendo que a reaccado directa é extensa, diga qual o nome das
especies NOj e Zn2” tem maior potencial normal de reducdo. Justi-
fique a resposta.

Escreva uma composicdo sobre um (e sé um) dos dois temas apresentados:

1. Equivaléncia massa-energia. Referéncia aconversdo mutua emreaccoes
nuclerares e em reaccdes quimicas.

2. Escolha de indicadores numa titulacdo acido-base.

FIM
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PONTO 57/C/5 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.°e 5.° CURSOS)

Duracio da prova: 2h 22 FASE
1984

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTACOES
Cotacdo global — 55 pontos

P 12 pontos

S6 tém cotacdo as respostas que indiqguem uma ou duas ali-
neas e correctas.

Respostas:

1 6 pontos

T4 e 6 pontos
e 24 pontos

Respostas:

2.1 IV 8 pontos

B 8 pontos

2.3 8 pontos
B e e e 9 pontos

S6 tém cotacdo as respostas que apresentem apenas uma
espécie quimica e correcta.

Respostas:
3.0, B o e 3 pontos
32. DoulE ... 3 pontos
3.3 E 3 pontos
A e e 6 pontos

S6 tém cotagdo as respostas que apresentem apenas um con-
junto e correcto.

Respostas:
4. B 2 pontos
4 2. e 2 pontos
43 B,ouD,ouE ... 2 pontos
B e e e e 4 pontos
Resposta:
A—C—D—E—B ... 4 pontos
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Cotacgéo global — 120 pontos
Cotacdo de cada questao — 30 pontos

NOTA: Errode calculo, oucalculo incompleto, implica a desva-

lorizagcdo maximade ................ ..., 2 pontos
Erro de unidade, ou ndo apresentacdo da mesma,
implica a desvalorizacdode ............. 2 pontos
£ P 8 pontos
Respostas:
A — 3-metil-butino, ou 3-metil-
-butino-1, ou 3-metil-1-butino .... 2 pontos

{(aceitar também a nomenclatura que omite a
localizacdo do grupo metil.)

B — etoximetano, ou éter etil-
-metilico ... 2 pontos
CcC —

H H O H H

o |
H—-C—C—-C—0—-C—C—H

. ]

H H H H
................................. 2 pontos
D _

H H H

[
H—C—C—N—-C—H

I .

H H H H
................................. 2 pontos
L1072 8 pontos

Respostas:

A — NH4HSO, ..ot 1 ponto

NH,” HSO;  .......... 1 ponto

B — Ag%CrO4 ............... 1 ponto

Ag CrO42' ........... 1 ponto
C — écidobréomico .......... 1 ponto
N3o indicacdo de ides ... 1 ponto
D — peroxidodecélcio ...... 1 ponto
Ca?™ 0,2 ............. 1 ponto

57/C/2

30 pontos



— [CH,CO01= 3,6 x 104 mol dm™3

— Equacdo de ionizacdo .... 2 pontos
— Calculo de [H;0'] ........ 2 pontos
— ExpressdodeKa ......... 3 pontos
— Calculode concentragdo ... 5pontos

1. 3 e
Respostas:
— AECE 5 pontos
— isomeria de posiCd0 ... ...l 2 pontos
e B e C e s 5 pontos
— isomeria funcional ......... ... . oo L 2 pontos
. /7200 P 12 pontos
Resposta:
— Estrutura molecular: s--.% 6 pontos
S
()
— Ordemdeligacdo: 1.2ordem 3 pontos
— 26 electréoes .............. 1 ponto
— 80ML ... 1 ponto
— 80MAL. ... 1 ponto
2. e e e 9 pontos
Resposta:
-— Geometria piramidaltrigonal 3 pontos
— Justificagdo ............. 6 pontos
2 3 9 pontos
Resposta:
— Estrutura moleculaz/@.‘§| 6 pontos
57
ol
— Justificagdo ............. 3 pontos
7 12 pontos
Resposta: v = 4,83 x 102 ms"’
7 G 9 pontos
Resposta:
—igual ... 2 pontos
— justificacdo .............. 7 pontos
G 70 9 pontos
Resposta:
—igual ... il 2 pontos
— justificagdo .............. 7 pontos
2 12 pontos
Resposta:

14 pontos

30 pontos

30 pontos

30 pontos

57/C/3



A 8 pontos
Resposta:
— diminui .. 2 pontos
— Justificacao ........ ... . . . 6 pontos
L O 10 pontos
Resposta:
—fraca ... e 2 pontos
— justificac@o ...... ... . e 8 pontos
Kb=5,6x10"0
5 P P 30 pontos
L. 20t PP 14 pontos
Resposta:
—- Ha formacao de precipitado
— Célculode[BaZ™] ......... 5 pontos
— [IO§] ..................... 1 ponto
— Expressaodo “‘cocienteda
reaccdo’” ............. ... 3 pontos
— ""Célculo do “"cociente da
reaccao’” .............u... 1 ponto
— Conclusao ............... 4 pontos
B e 8 pontos
Resposta:
— Maior ... 2 pontos
— justificagdo .............. 6 pontos
L0 O 8 pontos
Resposta:
—aumenta ................. 2 pontos
— justificacdo .............. 6 pontos
B i e e 30 pontos
T P 10 pontos
Resposta:
2NO;” +32Zn+8H;00 = 2NO+3zn?" +12H,0
NO;~ +4H,;0" +3e” — NO + 6 H,0
................................ 5 pontos
Zn — Zn?T+2¢”
................................. 3 pontos
Acertodos electroes transferidos 2 pontos

— Aceitar aresposta onde figure H " em vez

57/C/4

de H,0™



Resposta:
— 37,5 mol de zinco.

— Caélculo da quantidade paran = 100% ....

— Célculo da quantidade para n = 20%

Resposta
— NOg™
— justificagdo ....... ... ..o

Cotagdo global: 25 pontos
5— 10— 15— 20— 25 pontos

N3&o atribuir cotagdes intermédias

6 pontos
..... 4 pontos

..... 2 pontos
..... 8 pontos

10 pontos

10 pontos

57/C/5



